



Videnscenter
om handicap

ÅRSBERETNING 2024

Videnscenter om handicap



INDHOLD

INTRODUKTION	2
UDVIKLING I VIDENSCENTRET I 2024	2
ARBEJDSLIV OG BESKÆFTIGELSE	5
SKOLE	6
UDDANNELSE	7
FRITIDSLIV	8
DISABILITY TECH DENMARK	9
NATUR OG UDELIV	10
'PÅ VEJ MOD EN GOD HVERDAG'	11
KOMMUNIKATION	12
LEDELSE, ADMINISTRATION OG HR	13



INTRODUKTION

Videnscenter om handicap arbejder for at skabe inkluderende fællesskaber, der muliggør meningsfuld deltagelse for mennesker med handicap i skole-, uddannelses-, arbejds- og fritidslivet. Det aktive liv og deltagelsen i samfundets fællesskaber er altid en del af svaret på det gode liv. At opleve sig selv som en aktiv del af et fællesskab, at bidrage og sætte sig selv i spil har afgørende betydning for alle mennesker. Mennesker med funktionsnedsættelser og handicap er udfordrede af, at de ikke nødvendigvis bliver inviteret og inkluderet i fællesskaber, og der er derfor brug for at gøre en indsats for at fjerne barrierer for, at dette lykkes.

Videnscentret indsamler, udvikler og formidler brugbar viden og redskaber om deltagelse og inkluderende fællesskaber sammen med og til de aktører, der i deres praksis skaber deltagelsesmuligheder for mennesker med handicap. I dette involverer vi mennesker med handicap, så de levede erfaringer bliver en integreret del af vores vidensarbejde. Vi ønsker herved at skabe overblik over barrierer og virksomme indsatser og bidrage med redskaber og rådgivning, som kan bane vejen for styrket inklusion.

Videnscentret har særligt fokus på at skabe forandringer i praksis ved at udvikle og udbrede praksisviden, der nedbryder barrierer og understøtter praksisnære løsninger. Vores ambition er at inspirere til, udvikle, implementere og forankre virksom viden, indsatser og værktøjer, der hvor de kan gøre den største forskel. Det gør vi i samarbejde med mennesker med handicap, fagfolk, beslutningstagere og forskere, og vi indgår i partnerskaber, der styrker varige og relevante forandringer sammen med dem, det handler om.

UDVIKLING I VIDENSCENTRET I 2024

2024 har været et travlt år, hvor tre store undersøgelser af hhv. beskæftigelsesindsatsen, Solsikkeprogrammet og aktivitetshjælpe midler blev gennemført, et nyt indsatsområde om Disability Tech i igangsat og projekter på hhv. natur- og skoleområdet blev afsluttet. Derudover har året været præget af indsatsen for at sikre videnscentrets fortsatte bevilling på SSA-reserven i finansloven. I dette afsnit beskrives en række overordnede udviklinger i videnscentret i 2024. Herefter gennemgås hovedaktiviteter og resultater på de forskellige fokusområder på de følgende sider.

Handleplan 2024-2027

Overordnet arbejder videnscentret fortsat ud fra den nuværende strategi med fem strategiske indsatsområder: 1. Mennesker med handicap som medudviklere. 2. Vi giver overblik over aktuelt bedste viden. 3. Ny viden der styrker deltagelse. 4. Vi skal nå flere og bruges i praksis. 5. Deltagelseseksperter på tværs af sektorer. I starten af 2024 blev en handleplan for strategien udviklet og implementeret. Handleplanen fastlægger en række målepunkter, som for videnscentrets indsats baseret på handleplanens fem punkter. Målepunkterne og årets resultat ser ud som følger:

Målepunkt	Målsætning 2024	Resultat 2024
1. Netværket af erfaringseksperter (borgere) oplevelse af erfaringsekspertnetværket	90 % af deltagerne vurderer, at det er meningsfuldt at bidrage.	N/A <i>Denne aktivitet er ændret og delvist udskudt til 2025. Formulere nyt målepunkt for 2025.</i>
2. Mål for VOHs aktiviteter (målt på aktivitetsplaner og ved årets afslutning):	a. Tværgående: 10 % b. Empiriske: 15 %	a. Tværgående: 9 % (3 ud af 35) b. Empiriske: 17 % (6 ud af 35)



a) Andel af aktiviteter i årlig aktivitetsplan med fagligt tværgående fokus b) Andel af aktiviteter , som er en gennemførelse af nye empiriske undersøgelser. c) Andel af undersøgelser med viden fra erfaringseksperter.	c. Erfaringseksperter: 60 %	c. Erfaringseksperter: 71 % (5 ud af 7).
3. Brugernes oplevelse af VOHs viden ift. relevans og anvendelighed (vurderes fra 1-5)	Min 65 % af brugerne giver 4 eller 5 på skal fra 1-5	Relevans: 91.2 % Anvendelighed: 91.6 % Baseret på 227 besvarelser
4. Antal henvendelser til VOH på tværs af alle aktiviteter	200 årlige henvendelser	323 henvendelser
5. Antal abonnenter til VOHs nyhedsbreve	2400 abonnenter	2.170 abonnenter
6. Antal deltagere ved VOH-oplæg og lign. på tværs af alle aktiviteter	3500 årlige deltagere	3.929 deltagere

Solsikkesnoren – gør usynligt handicap synligt

Solsikkeprogrammet har i 2024 fortsat den rivende udvikling og udbredelse, som vi har været en del af siden vi påbegyndte samarbejdet med programmet i 2021. Der er fortsat tilgang af handicap- og patientorganisationer samt af små og store virksomheder på tværs af mange forskellige brancher. Ved afslutningen af 2024 er over 1.000 virksomheder, handicaporganisationer og butikker en del af Solsikkeprogrammet. DGI, LEGO, Scandic, Arbejdernes Landsbank, Topdanmark og Region Midtjylland er nogle af de større virksomheder og organisationer, som er kommet med i Solsikkeprogrammet i år. Det er en interessant udvikling, at flere virksomheder er begyndt at bruge deres indtræden i Solsikkeprogrammet som en anledning til at arbejde strategisk med diversitet og inklusion internt på arbejdspladsen.

I starten af 2024 udgav vi en rapport om udbredelse og betydning af Solsikkeprogrammet i Danmark. Rapporten byggede på to undersøgelser blandt hhv. den danske befolkning og Solsikkebrugere. Resultaterne viser blandt andet, at 82 % af befolkningen kender Solsikken af navn eller udseende, mens 66 % kan gengive relevant betydning af den. Hos brugerne svarer 65 %, at Solsikken har forbedret deres liv, og heraf svarer 6 % endda, at Solsikken har været livsændrende for dem.

Videnscentret står fortsat for kontakten til handicap- og patientorganisationerne i Solsikkeprogrammet og for at finde og formidle brugerhistorier fra mennesker med usynlige handicap. Videnscentret er ikke involveret i den kommercielle del af Solsikkeprogrammet (salg af snore, kort og merchandise samt abonnementsordningen for virksomheder). Vi har i årets løb leveret 7 artikler til enten medlemsblade eller nyhedsbreve og medvirket i 11 interviews i forbindelse med forskellige studieprojekter eller andet om Solsikken. Desuden er der publiceret 7 portrætter af Solsikkebrugere på videnscentrets hjemmeside.

Styrket samarbejde og videndeling

Samarbejdet med aktører i og udenfor handicapbevægelsen er vigtigt for videnscentret. Vi kan kun lykkes med at fjerne barriere og styrke viden om inklusion i samarbejde med andre. Dette samarbejde foregår løbende i vores daglige arbejde, men en række større samarbejdsprojekter har været kendetegnende for 2024.

Traditionen tro har videnscentret igen afholdt fælles vidensbazar og motionsuge for alle organisationerne i Handicaporganisationernes Hus. Dette bidrager både med styrket videns- og erfaringsdeling samt med muligheden for tilpassede bevægelsesaktiviteter og ikke mindst samvær og fælles oplevelser på tværs af huset.



På baggrund af et innovationstopmøde om AI for mennesker med handicap blev videnscentret tovholder for et samarbejde om at styrke adgangen til, udviklingen af og samarbejdet omkring nye digitale teknologier under overskriften: 'Disability Tech Denmark'. Samarbejdspartnerne er blandt andet Mandag Morgen, Danske Iværksættere, DH og DTU. Under fire spor skal samarbejdet realisere en ambition om, at Danmark bliver førende på teknologi, der styrker deltagelse og fjerner barrierer for mennesker med handicap. Indsatsen har fra i år fået sin egen side i denne årsberetning.

Vi har i 2024 igangsat to nye evalueringsopgaver på natur- og fritidsområdet for hhv. Egmont Højskolen og Nordea Fonden. På Egmont Højskolen skal vi følge, evaluere og formidle erfaringer fra et nyt innovativt bevægelsesområde på skolen. Samtidig skal vi i samarbejde med Nordea Fonden indsamle erfaringer fra modtagere af midler i puljen: 'Alle med i naturen'. Fokus skal være på, hvordan natur-skoler og andre naturformidlere kan åbne op for at få nye målgrupper (herunder mennesker med handicap) med ud i naturoplevelser.

Vi har i 2024 afsluttet vores samarbejde med Cyklistforbundet om en stor undersøgelse af cykling for mennesker med handicap. Projektet er et godt eksempel på, hvordan vi i samarbejdet med organisationer uden for handicapområdet er med til at styrke og udvide forståelsen for behov og vilkår for mennesker med handicap.

Året her derudover været kendetegnet ved en fortsat vækst i antallet af henvendelser, oplæg og konsulentopgaver for organisationer, kommuner og uddannelsesinstitutioner over hele landet. Der har særligt været vækst i antal deltagere i oplæg, arrangementer og webinarer. Hertil er der høj kvalitet i de ydelser vi leverer, herunder angiver mere end 90% af deltagere i arrangementer, at de har fået relevant og anvendelig viden.

Ansatte i videnscentret

I gennem 2024 har videnscentret haft følgende ansatte, nogle har været gennemgående på fuld tid, andre er ansat på nedsat tid eller i projektansættelser og en enkelt medarbejder er freelancer:

- 1 direktør
- 1 konsulent på beskæftigelsesområdet der også fungerer som udviklingsleder
- 1 administrations- og projektkoordinator/med supplerende timer på veteranområdet
- 1 freelance bogholder (2 dage/ugentligt)
- 3 konsulenter på veteranindsatsen "På vej mod en god hverdag"
- 2 konsulenter på skoleområdet hvoraf den ene er i tidsbegrænset projektansættelse
- 2 konsulenter på fritidsområdet
- 1 fleksjobber på 10 timer ugentligt på beskæftigelsesområdet
- 1 analyse- og videns konsulent
- 1 timelønsansat på uddannelsesområdet 20 timer, ansat delvist i 2024
- 1 projektleder for projektet "Bevægelse for alle", delvis på barsel i 2024
- 1 projektleder for projektet "Natur for alle" fratrådte i maj 2024
- 1 projektkonsulent i tidsbegrænset 1-årig stilling på "natur for alle" der afløste projektlederen
- 1 projektmedarbejder på projekt "Natur for alle" på "Natur for alle" fratrådte i maj 2024
- 1 kommunikationskonsulent MHL
- 1 fleksjobber på 15 timer ugentligt på kommunikationsområdet
- 1 studentermedhjælper på kommunikationsområdet 15 timer ugentligt
- 1 studentermedhjælper på analyseområdet 15 timer ugentligt

Videnscentret har desuden i 2024 haft 8 praktikanter i både kortere og lidt længere ansættelser, bl.a. til projekter på skoleområdet, fritids- og uddannelsesområdet samt til opgaver inden for administration og GDPR.



ARBEJDSLIV OG BESKÆFTIGELSE

Videnscentret understøtter mennesker med handicaps beskæftigelsesmuligheder gennem inddragelse af målgruppen med henblik på udvikling og formidling af viden, der skærper bevidsthed og kompetencer hos både mennesker med handicap, jobcentre, virksomheder, handicaporganisationer og i den offentlige sektor. Vi har i 2024 bl.a. haft følgende aktiviteter på området:

Sparring med arbejdsgivere og nye værktøjer

Videnscentret har i 2024 samarbejdet og ført dialog med arbejdsgivere, der på forskellig vis har efterspurgt viden og værktøjer for at tiltrække, ansætte, fastholde og understøtte trivsel for medarbejdere med handicap. Vi sparrer fortsat med en række arbejdsgivere som Novo Nordisk, IKEA og Nordea. Desuden giver Solsikkeprogrammet stadig anledning til oplæg og rådgivning af arbejdsgivere. Videnscentret har herudover været med til at udvikle og afprøve et nyt digitalt værktøj, der lader medarbejdere i virksomheder vurdere organisationens inklusionskapacitet, hvilket har givet anledning til interne, videre drøftelserne. Konceptet udbredes videre i 2025. Foruden samarbejdet med arbejdsgivere og virksomheder har vi fx bistået STAR med planlægningen af Det Handicappolitiske Topmøde 2024.

Beskæftigelsesnetværk vokser stødt

Videnscentret har sammen med Sammenslutningen af Unge Med Handicap (SUMH) videreført netværket 'AHA – Arbejdsliv og handicap', hvor der er afholdt en webinarrække med oplægsholdere fra praksisaktører og virksomheder. Der er desuden afholdt et seminar og en række netværksmøder. Ved udgangen af 2024 er der 302 medlemmer i netværket, og der undersøges mulighed for sammen med flere virksomheder at tilbyde en mentorordning i 2025. Det sker i samarbejde med AHAs Advisory Board, som består af 8 medlemmer med handicap, der rådgiver Videnscentret og SUMH vedr. netværkets udvikling.

Mennesker med handicaps behov på dagsordenen

I 2024 udgav videnscentret i samarbejde med SUMH og DHF en undersøgelse, der har kortlagt centrale ønsker hos mennesker med handicap og arbejdsgivere til fremtidens beskæftigelsesindsats. Resultaterne er udmøntet i tre anbefalinger, som er formidlet bredt til kerneaktører på området, såsom målgruppen, praksisaktører i fx kommuner og beslutningstagere. Anbefalingerne blev indsendt til regeringens ekspertgruppe og er herudover blevet formidlet og debatteret ved konferencer, webinarer og oplæg for kommuner, arbejdsgivere, A-kasser mv.

SAMARBEJDE OG DIALOG I 2024

Handicaporganisationer

- DHF
- SUMH
- Høreforeningen
- ADHD-foreningen m.fl.

Virksomheder

- Novo Nordisk
- Total Energie
- IKEA Danmark
- Nordea
- Arbejdsgivernes Landsbank
- Dansk Arbejdsgiverforening
- Dansk Industri
- Dansk Erhverv

Offentlig sektor

- STAR
- KL
- Beskæftigelsesministeriet
- Rødovre Kommune, Roskilde Kommune, Favrskov Kommune, Nyborg Kommune og Horsens Kommune.

Vidensaktører

- Forskningscenter for handicap og beskæftigelse (FHB), Aalborg Universitet
- Team Arbejdsliv
- VIA UC
- VIVE m.fl.



SKOLE

Videnscentret arbejder på skoleområdet for at styrke deltagelse og inklusion af børn og unge med særlige behov i skolen – med fokus på deltagelse i skolens fællesskaber, herunder idræt, leg, bevægelse og styrket læring. Vi udvikler materialer og redskaber i tæt dialog med praktikerne både i og omkring skolen. Desuden formidler vi viden både direkte på skolerne samt på relevante uddannelser som pædagog- og læreruddannelsen i hele landet.

I 2024 har videnscentret blandt andet haft følgende aktiviteter på området:

'Bevægelse for alle II' – Børne- og Undervisningsministeriets udlodningsmidler

Det toårige projekt 'Bevægelse for alle - interaktiv bevægelsesundervisning i indskoling' er målrettet indskoling og understøtter inklusion af børn med særlige behov i bevægelse i løbet af skoledagen. Projektet er afsluttet ved udgangen af 2024. Vi har udviklet og produceret et digitalt bevægelsesunivers med over 80 aktiviteter med fokus på faglighed, fællesskab og energiregulering, der kan afspilles direkte i undervisningen. Løsningen er udviklet i samarbejde med lærere og pædagoger på to skoler, testet på 4 skoler og efterfølgende udbredt jf. nedenstående. Aktiviteterforalle.dk, som projektets leverancer er en del af, havde 24.323 unikke besøgende i 2024. Til sammenligning var der 9272 unikke besøgende i 2023, altså en stigning på mere end 60 %.

Udbredelse af viden om inklusion i skolen

I 2024 har vi udgivet en vidensopsamling om inklusion i skolen på baggrund af forskning, praksisviden og undersøgelser. Vi har afholdt oplæg og workshops om inkluderende fællesskaber og bevægelse i folkeskolen på Idrætsmødet i Aalborg, pædagoguddannelser, Den Frie Læreruddannelse samt forskellige skoler i hele landet. Vi har været i dialog med over 400 lærere, pædagoger, skoleledere mm. med stande på Lærfest og Skolelederens Årsmøde. Vi har formidlet viden i lokale medier, på Skole- og Socialmonitor og på Folkeskolen.dk – både med debat-, video- og informative oplæg samt afholdt et webinar for knap 100 deltagere.

Styrket kommunale samarbejder

Vi har i 2024 haft fokus på at styrke vores samarbejde med aktører og beslutningstagere i skoleforvaltningen i flere kommuner. Dette med henblik på at samarbejde om nye projekter, samt at kommunerne kan videreformidle vores arbejde til kommunens skoler.

Styrket samarbejde med andre aktører på området

Videnscentret har rakt ud til centrale aktører på skoleområdet, hvilket har givet tættere dialog og samarbejder med bl.a. Skolelederforeningen, Børns Vilkår, For Lige Vilkår. Vi har fortsat vores samarbejde med Dansk Skoleidræt i projektet 'Bevægelse sammen ud i livet' målrettet specialskoler. Vi er en del af inklusionsalliancen, der har til formål at arbejde for bedre inklusion i skolen, og vi sidder med i advisory boardet på projektet 'Bevægende idræt', som er et samarbejde mellem UC Syd, Absalon og UCN.

SAMARBEJDE OG DIA- LOGER I 2024

Offentlig sektor

- STUK
- Roskilde kommune
- Aalborg kommune
- Høje Taastrup kommune

Vidensaktører

- SDU (FIIBL)
- UCL
- UCN
- UC Syd
- VIA University College
- Dansk Skoleidræt
- Center for Klinisk Forskning og Forebyggelse
- KU
- Dansk Firmaidræt
- SUMH
- Børns Vilkår
- For Lige Vilkår

Fonde

- Nordea Fonden
- Lars Larsen JYSK fonden
- Center for Sundt liv og Trivsel (betegner sig ikke som fond)



UDDANNELSE

Uddannelse giver adgang til kompetencer og fællesskaber i vigtige og identitetsformende år og er også betydningsfuldt for deltagelse og levevilkår senere i livet. Videnscentret bidrager til at give mennesker med handicap bedre muligheder for at blive en del af uddannelsesfællesskaber på ungdomsuddannelser, herunder STU og FGU, og videregående uddannelser. Vi har særligt fokus på udvikling og formidling af viden og indsatser, der styrker inkluderende studiemiljøer og deltagelse i såvel faglige som sociale aktiviteter.

I 2024 har vi blandt andet haft følgende aktiviteter på området:

Projekt Studiefællesskaber for alle

Videnscentret har iværksat projekt 'Studiefællesskaber for alle', der skal understøtte inkluderende studiemiljøer på videregående uddannelser gennem udarbejdelse af en værktøjskasse målrettet undervisere, studieledere og studievejledere. Værktøjsskassen bygger på principper om Universelt Design og Universelt Design for Læring (UDL) og udarbejdes i samarbejde med UCL. Der er desuden tilknyttet en ekspertgruppe til projektet. Som grundlag for udarbejdelse af værktøjskassen har videnscentret gennemført en litteraturafdækning samt en undersøgelse af behov og god praksis gennem survey og workshops blandt medarbejdere på de deltagende uddannelser på UCL og 12 interviews med studerende. I samarbejde med UCL er gruppearbejde og studiestart udvalgt som temaer i værktøjskassen, og værktøjer til temaet om gruppearbejde er udarbejdet i samarbejde med UCL i en testversion samt en introduktion til UDL. I 2025 udarbejdes temaet om studiestart og værktøjskassen afprøves på UCL.

Styrket viden om overgange fra STU

Videnscentret har også igangsat en undersøgelse af udfordringer og indsatser, der kan styrke overgange for unge med handicap efter endt STU. Der er gennemført en litteraturafdækning samt en række interviews med først og fremmest unge, der tidligere har gået på STU samt ledere på STU'er og uddannelser/indsatser for målgruppen efter afsluttet STU. Resultaterne af undersøgelsen vil blive yderligere udbygget samt formidlet i 2025.

Erfaringsdeling om universelt design

Deltagelse i projekt med VIVE og parter fra de baltiske lande om universelt design med fokus på, hvordan man kan rykke fra visioner til praksis i arbejdet på tværs af sektorer, fag og målgrupper.

Vidensformidling

Formidling af viden om uddannelse og handicap gennem nyhedsbreve, debatindlæg, oplæg mv.

SAMARBEJDE OG DIA- LOGER I 2024

Handicaporganisationer

- SUMH
- DH
- Ligeværd

Civilsamfundsorganisationer

- Danske Studerendes Fællesråd

Offentlig sektor

- Socialstyrelsen
- VIVE
- Studenterrådgivningen
- EVA

Uddannelsesinstitutioner

- UCL
- AU
- GLAD
- Grennesminde
- Invita
- KU
- RUC
- SDU
- CBS

Fonde

- Lundbeckfonden
- Veluxfonden



FRITIDSLIV

Videnscentret arbejder for at styrke mennesker med handicaps muligheder for at deltage i fritidsaktiviteter og -fællesskaber. Vi udvikler, opsamler og formidler viden, der øger videns- og kompetenciveauet blandt aktører på fritidsområdet, herunder foreninger og organisationer, kommuner, vidensinstitutioner samt beslutningstagere.

Undersøgelser og formidling

Der har manglet viden om, hvordan kommunerne i højere grad kan understøtte mennesker med handicaps deltagelse i fritidslivet. Derfor har videnscentret lavet en undersøgelse bestående af en række interviews med kommuner og civilsamfundsorganisationer. Undersøgelsens resultater er formidlet i en rapport med 10 anbefalinger til, hvordan kommunerne kan gå mere systematisk til opgaven. Herudover blev der afholdt et webinar med 170 tilmeldte – herunder 38 forskellige kommuner. Flere kommuner har efterfølgende taget kontakt og ønsket yderligere sparring, oplæg og inspiration til deres videre arbejde.

Herudover har videnscentret i samarbejde med aktivitetshjælpe-middelalliancen lavet en større kvantitativ undersøgelse om 'aktivitetshjælpe-midler' - altså hjælpe-midler til fysisk aktivitet som idræt og friluftsliv. Det er den første statistiske undersøgelse af området i Danmark, hvor viden om adgangen til aktivitetshjælpe-midler indtil nu har været anekdotisk. Undersøgelsen er formidlet i to rapporter med fokus på henholdsvis mennesker med handicaps erfaringer samt de sundhedsøkonomiske udgifter og gevinster ved bevilling af aktivitetshjælpe-midler. Essenserne for undersøgelsen blev præsenteret på den internationale handicapdag hos Dansk Erhverv foran en fyldt sal.

Oplæg og undervisning

Videnscentret har undervist og holdt oplæg om hvordan man i praksis kan understøtte mennesker med handicaps deltagelse i fritidsfællesskaber. Vi har bl.a. undervist og holdt oplæg på uddannelser, i kommuner, for de kommunale handicapråd, i idræts- og sociale, frivillige foreninger og på adskillige konferencer. Herunder på Socialpædagogernes kongres, Konferencen mod ensomhed, Mental talk og Weshelters årsmøde.

Styrket samarbejde med markante aktører

Videnscentret har rakt ud til centrale aktører og dette har givet afkast i form af tættere dialog og samarbejder med en række større aktører på bl.a. idræts- og socialområdet. Fx har vi indgået dialog og samarbejde med bl.a. DGI, DIF, KFUM, Bifrost, DBU, Parasport Danmark, Red Barnet og Røde Kors.

Videnscentret har desuden formaliseret et netværk med fokus på mennesker med handicaps engagement i frivilligt arbejde. Netværket består af centrale aktører både på almen- og handicapområdet, der enten allerede gør en del i forhold til dagsordenen, eller som fremadrettet gerne vil gøre mere. Netværket mødes fire gange årligt.

SAMARBEJDE OG DIALOGER I 2024

Civilsamfundsorganisationer

- Parasport Danmark
- DGI
- LykkeLiga
- DBU
- DIF
- Specialsport.dk
- KFUM
- Røde Kors
- Red barnet
- Hverdagsaktivisterne
- Cyklistforbundet
- Bifrost
- GAME
- Folkebevægelsen med ensomhed
- Weshelter
- Copenhagen Contemporary

Offentlig sektor

- Social- og Boligstyrelsen
- Københavns Kommune
- Vallensbæk Kommune
- Rødovre Kommune
- Tårnby Kommune
- Svendborg kommune
- Vejle kommune
- Allerød Kommune
- Odense Kommune
- Gentofte Kommune
- Det Centrale Handicapråd
- Aarhus Frivilligcenter
- FRISE

Handicaporganisationer

- Muskelsvindfonden
- DHF
- DH
- LEV
- SUMH

Vidensaktører

- Idræt, KU
- Idræt, AAU
- Idræt, SDU
- VIA
- UCN
- KP
- IDAN
- VIFO
- REHPA
- KIBS
- MBC
- Center for Holdspil og Sundhed

Fonde

- Elsass Fonden
- Bevica Legater



DISABILITY TECH DENMARK

På baggrund af et innovationstopmøde om AI for mennesker med handicap blev videnscentret tovholder for et samarbejde om at styrke adgangen til, udviklingen af og samarbejdet omkring nye digitale teknologier under overskriften: 'Disability Tech Denmark'. Samarbejdspartnerne er blandt andet Mandag Morgen, Danske Iværksættere, DTU Skylab, ADD-projektet, Socialpædagogerne, og DH. Under fire spor skal samarbejdet realisere en ambition om, at Danmark bliver førende på teknologi, der styrker deltagelse og fjerner barrierer for mennesker med handicap. I 2024 har videnscentret haft følgende aktiviteter på området:

Etablering af samarbejde og styregruppe

Samarbejdet blev formelt etableret med en styregruppe bestående af Videnscenter om handicap, Mandag Morgen og Danske Iværksættere. Styregruppen har beslutningskompetence på de fælles og tværgående indsatser. Organiseringen består derudover af en koordinationsgruppe, som rådgiver og bidrager til de fælles indsatser, afdækker behov og potentielle løsninger i de fire spor (Læs herunder). Øvrige aktører kan tilslutte sig visionen, bidrage og støtte aktiviteter ved at blive en del af en partnergruppe.

Udvikling af spor og indhold i samarbejdet.

En central del af Videnscenter om Handicaps arbejde i 2024 har været at bidrage til udviklingen af Disability Tech Denmarks fire overordnede spor:

- **Brugerspor:** Sikrer, at mennesker med handicap inddrages i udviklingen af teknologiske løsninger og får mulighed for kompetenceudvikling.
- **Vidensspor:** Kortlægger eksisterende viden, aktørlandskab og teknologiske løsninger samt barrierer for implementering af Disability Tech.
- **Policyspor:** Arbejder for at sikre bedre politiske rammer for udbredelse af teknologiske løsninger til mennesker med handicap.
- **Innovationsspor:** Samler startups, virksomheder og forskere om at udvikle og teste nye teknologier i samarbejde med målgruppen.

Rammer og strategisk retning for Disability Tech Denmark

Et vigtigt fokusområde i 2024 har været at arbejde med rammerne for, at Disability Tech Denmark kan forankres som en langsigtet indsats. Videnscenter om handicap har bidraget til at udforme de strategiske rammer og en fælles retning for samarbejdet, så Disability Tech Denmark kan udvikle sig til et egentligt forum for teknologi og inklusion. Dette arbejde har blandt andet omfattet:

- Udviklingen af en fælles vision og et narrativ for Disability Tech Denmark, der sikrer, at samarbejdet har en tydelig profil og ambition.
- Afholdelse af møder og workshops med centrale partnere for at styrke det tværsektorielle samarbejde og skabe en fælles forståelse af teknologiens potentiale for mennesker med handicap.
- Inddragelse af mennesker med handicap, organisationer og eksperter i strategiske drøftelser for at sikre, at Disability Tech Denmark adresserer de vigtigste behov og udfordringer på området.

Samarbejder med virksomheder og fonde

I løbet af året har Videnscenter om Handicap været i dialog med en række fonde og virksomheder:

- Der er blevet udviklet et strategisk partnerskab med Microsoft og Digital Dogme om opkvalificering af mennesker med handicap i digitale teknologier.
- Vi har været i dialog med Elsass Fonden om støtte til vidensafdækningen, særligt med fokus på teknologiske løsninger for mennesker med cerebral parese.

SAMARBEJDE OG DIALOGER I 2024

Koordinationsgruppe:

- Danske Iværksættere
- POLbureau
- Danske Handicaporganisationer
- Mandag Morgen
- ADD-projektet
- IT Universitetet i København
- DTU Skylab
- Socialpædagogerne

Fonde:

- Elsass Fonden
- Johan Shrøders Fond

Virksomheder:

- Microsoft



NATUR OG UDELIV

Naturen er en vigtig ramme for deltagelse, oplevelser og sundhedsfremme. I videnscentret arbejder vi for at tænke naturen ind i hverdags- og fritidsaktiviteter samt i rehabilitering, specialpædagogik og socialpædagogik.

I 2024 har videnscentret haft følgende aktiviteter på området:

Afslutning af Natur for alle

Siden 2021 har Videnscenter om handicap med projekt Natur for alle arbejdet med at kortlægge og formidle viden om tilgængelige naturstier og faciliteter i Danmark via Udinaturen.dk. Projektet er afsluttet ved udgangen af 2024. Ved projektets afslutning er der registreret 270 stier uden trin og trapper. Dertil kommer ruter med lavt besøgsniveau samt faciliteter som handipectoilet og –parke-ring, tilgængeligt udsigtstårn, badested mv. Natur for alles oprindelige målsætning var 50 ruter. I juni måned blev projektet og de 270 tilgængelige stier omtalt på både DR og TV2.

I oktober 2024 afholdtes en afsluttende fejring af projektet sammen med samarbejdspartnere fra kommuner, patientforeninger mv., frontløbere, friluftslivsnetværket og øvrige interesserede.

Evalueringen viser, at projektet er et vigtigt skridt i retningen mod at gøre naturen mere tilgængelig for mennesker med handicap. Både rent fysisk og konkret, idet målgruppen får øget mulighed for at finde og besøge tilgængelig natur. Samtidig kan projektet være med til at nedbryde den mentale barriere, som nogle mennesker har i forbindelse med at se naturen som et tilgængeligt sted.

Gennem hele 2024 er der fortsat afholdt samlinger for at understøtte netværket af frivillige Frontløberne, som med deres egne historier inspirerer flere med funktionsnedsættelse til at bruge naturen. Der er afholdt en fysisk samling og tre online. Frontløberne har i alt afholdt 39 ture og aktiviteter i naturen i løbet af året.

I november og december er der arbejdet med at forberede en kampagne til de sociale medier, der skal udbrede kendskabet til de tilgængelige naturstier og opfordre modtageren til at invitere en ven med ud i naturen. Kampagnen hedder #Sammenu Dinaturen og lanceres primo februar 2025.

God opbakning til arrangementer i Friluftslivsnetværket

Videnscenters Friluftslivsnetværk har afholdt et velbesøgt onlinearrangement, der med to korte oplæg og tid til netværk satte fokus på, hvordan vi får flere med ud i naturen. Derudover blev netværket inviteret med til arrangementet til afslutning på 'Natur for alle' med oplæg fra bl.a. naturvejleder Thomas Lasse Edlev samt inspiration til fagprofessionelle og mennesker med handicap til, hvordan de i højere grad kan bruge naturen enten selv eller i deres arbejde.

SAMARBEJDE OG DIA- LOGER I 2024

Handicaporganisationer

- Sammenslutningen af Unge Med Handicap (SUMH)
- Danske Handicaporganisationer (DH)
- Dansk Håndcykelklub
- Ulykkespatientforeningen

Civilsamfundsorganisationer

- Dansk Vandrerlaug
- Lavuk
- Danmarks Naturfredningsforening
- Dansk Orienteringsforbund

Offentlig sektor

- Naturstyrelsen
- GeoDanmark, under KL
- 17 kommuner

Vidensaktører

- Københavns Universitet

Råd

- Friluftsrådet
- Friluftsrådenes Landsforbund, Norge

Fonde

- Aage V. Jensen Naturfond
- Nordea fonden
- 15. Juni Fonden



'PÅ VEJ MOD EN GOD HVERDAG'

Videnscentret har med midler fra Soldaterlegatet siden december 2018 arbejdet med et tilbud til krigsveteraner med PTSD, der hedder *På vej mod en god hverdag*. Metoden baserer sig på videnscentrets mangeårige arbejde med mennesker med handicap, og den er udviklet og tilpasset målgruppen PTSD-ramte veteraner.

Tilbuddet har til formål at støtte veteraner, der er eller har været i behandling for PTSD. Støtten skal hjælpe dem igennem den svære overgang fra patient til borger med et godt hverdagsliv og om muligt med en plads på arbejdsmarkedet. I indsatsen har vi i løbet af 2024 arbejdet med 43 veteraner.

Udover det daglige arbejde med veteranerne, som vi oplever, er gået godt, har 2024 i høj grad også været præget af spørgsmål, der i højere grad vedrører indsatsens fremtidige økonomi og organisering.

Finansiering af 'På vej mod en god hverdag'

I 2024 har 'På vej mod en god hverdag' været finansieret af midler fra primært Forsvarsministeriet med 3 mio. kr. samt en mindre del fra Soldaterlegatet. Det lykkedes i 2023 i forbindelse med Finansloven at få forlænget finansiering af indsatsen de næste fire år frem til og med 2027. I 2024 blev der gennemført en evaluering af de forskellige veteranindsatser der modtager midler. I november kunne vi erfare, at det er blevet prioriteret at tilføre 1,2 mio. kr. ekstra om året til 'På vej mod en god hverdag' fra 2025.

Forankring af indsatsen

Igennem flere år har det været en plan, at På vej mod en god hverdag som tilbud skal forankres hos en aktør på veteranområdet, da videnscentret ikke er en driftsenhed. Denne proces har dog taget mere tid end forventet. Som et led i denne proces har videnscentret i april 2024 lavet en analyse af, hvilken anden aktør, som vil være bedst til at overtage indsatsen. Analysen pegede på Fonden Danske Veteranhjem som det bedste sted for forankringen. Forsvarsministeriet har i slutningen af 2024 nikket til denne plan. Det forventes, at der kan gennemføres en virksomhedsoverdragelse medio 2025.

Evaluering og måling af indsatsen

Midlerne fra Forsvarsministeriet beror på en partnerskabsaftale med Veterancentret, hvor opfølgning på økonomi og effekt af initiativet varetages af Veterancentret. Her er tidligere blevet målt på tilgangen af veteraner, brugerevaluering og forandringskompasset. Disse har vist meget positive resultater af indsatsen. I 2024 har Veterancentret ønsket, at både interne og eksterne indsatser skulle tage et nyt spørgeskema til effektevaluering i brug. Det nye skema skal bruges ved opstart og afslutning af veteraner. Det har kostet en del ekstraarbejde at få tilpasset det nye spørgeskema og få taget det i brug, og desværre er det også usikkert, om det bliver et spørgeskema, vi skal benytte fremadrettet.

SAMARBEJDE OG DIA- LOGER I 2024

'På vej mod en god hverdag' har et bredt samarbejde på veteranområdet.

Civilsamfundsorganisationer

- KFUM's veteranarbejde.
- DIF Soldaterprojekt.
- Surf Gaarden.

Offentlig sektor

- Veterancenteret
- Psykiatrien i regionerne og lokalpsykiatrien
- Kommuner og Veterankoordinatorerne.

Fonde

- Soldaterlegatet og projektfølgegruppe.
- Fonden Danske Veteranhjem.
- Den Sociale Udviklingsfond (SUF)



KOMMUNIKATION

Kommunikation og vidensformidling er centralt for videnscentret. Det er her, vi udbreder viden til dem, som skal bruge den, og som gør en forskel for, personer med handicap. Fokus har i 2024 bl.a. været at kommunikere de resultater, videnscentret opnår.

Kommunikation af resultater

I 2024 har der været fokus på at kommunikere de resultater, som videnscentret skaber:

- Kendskabs- og brugerundersøgelsen om Solsikken blev lanceret i starten af marts 2024. Fra start marts – start april var der langt over 1.5 mio. visninger og 60.000 reaktioner på videoer og opslag på sociale medier (Facebook, LinkedIn og Instagram) med Solsikken i fokus.
- 2 ud af 3 danskere kender til Solsikken og kan beskrive, hvad den betyder.
- Mere end 800 lærere, pædagoger, studerende og elever i hele landet har testet elementerne i 'Bevægelse for alle'.
- Aktivitetsdatabasen aktiviteterforalle.dk rummer ca. 200 tilgængelige aktiviteter målrettet indskoling, mellemtrin og udskoling.
- 3.857 downloads af videnscentrets viden.
- 270 ruter med information om tilgængelighed er i 2024 registreret i projektet "Natur for alle".

Kommunikationsindsatser

Kendskabs- og brugerundersøgelsen om Solsikken blev lanceret via en presseindsats, som førte til indslag i Go'Morgen Danmark, Aftenshowet, TV2 Echo, tv2.dk og DR Ultra-Nyt. Projektet "Bevægelse for alle – interaktiv bevægelsesundervisning i indskolingen" blev lanceret via oplæg på skoler i hele landet samt omtaler i Socialmonitor, Idrætsmonitor, folkeskolen.dk, Fagbladet Skolestart og Fyens Stiftstidende. Da projektet "Natur for alle" krydsede milepælen med 250 tilgængelige naturruter førte det til omtaler i News & Co, TV2 Nyhederne, Turistmonitor og TV2.dk.

På den Internationale handicapdag lancerede videnscentret sammen med aktivitetshjælpemiddelalliancen to undersøgelser om aktivitetshjælpemidler, som blev præsenteret ved Dansk Erhvervs markering af dagen. Undersøgelserne førte også til en længere omtale i Avisen Danmark.

Website, nyhedsbreve og sociale medier

- Antallet af besøgende på videnomhandicap.dk steg med knap 30% til 53.000 i 2024.
- Der blev i løbet af året udsendt 20 nyhedsbreve. Antallet af modtagere på nyhedsbrevene er steget med 20%, så der ved udgangen af året var 2.170 abonnenter. Åbningsrate på tværs af alle nyhedsbreve er på 55,34 %.
- I 2024 rundede vi 5.000 følgere på LinkedIn.

SAMARBEJDE OG DIA- LOGER I 2024

Foreninger og virksomheder

- Høreforeningen
- DECATO
- Naturstyrelsen
- Cyklistforbundet

Konsulentfirmaer/Freelance

- Geelmuyden Kiese
- Hindsgaul Kommunikation
- Christian Olsen
- Stregeriet
- Nossell & Co

Fonde

- Nordea Fonden
- Bevica Legater
- Glad Fonden
- Elsass Fonden



LEDELSE, ADMINISTRATION OG HR

En række administrative, ledelsesmæssige, økonomiske og HR-opgaver har også fyldt i 2024. Overordnet har spørgsmålet om og arbejdet med finansiering i forbindelse med SSA-reserven fyldt meget i 2024. Her har været iværksat en handleplan for kommunikation, møder og dialog med politikere og samarbejdspartnere for at sikre bevillingen til videnscentrets videre arbejde. Det lykkedes at blive en del af reserven og sikre bevillingen for yderligere et år.

GDPR

Vi har opdateret vores politikker og arbejdsgange for GDPR-området, hvor retningslinjer og viden er opkvalificeret hos alle medarbejdere. Der er afholdt temadage, og nye fortegnelser er udarbejdet inden for de forskellige fagområder. Databehandleraftaler er opdateret på samtlige samarbejdspartnere. Interne GDPR-politikker er gennemgået, og der er udarbejdet årshjul for arbejdsgange og procedurer i forbindelse med fortsat at sikre, at vi efterlever GDPR-lovgivningen.

Arbejds miljø

Ny arbejdsmiljørepræsentant valgt i foråret 2024. Der er løbende blevet afholdt møder i arbejdsmiljøgruppen bestående af den medarbejdervalgte repræsentant samt direktøren for videnscenteret. Både det fysiske samt det psykiske arbejdsmiljø i videnscenteret har stort fokus, og vi arbejder løbende på at have åbne dialoger og tilrette de fysiske arbejdspladser, hvis noget kan optimeres. APV til januar 2025 er blevet forberedt.

Funktionsbeskrivelser og timeregistrering

Som følge af ny lovgivning om funktionsbeskrivelser og timeregistrering har alle fået udarbejdet nye eller opdaterede funktionsbeskrivelser. Videnscenteret har siden 2020 haft et timeregistreringssystem, hvorfor dette allerede var på plads.

Styrket samarbejde og udvikling

Også i år er der gennemført den faste runde af MUS-samtaler med fokus på medarbejdernes trivsel, udvikling og samarbejde. Både som følge af disse og den nye strategi og handleplan blev det besluttet at afprøve en ny mødeform med mere fokus på tværgående samarbejde. Det betyder et fast ugentligt personalemøde og derudover et rul af månedlige stabsmøder, administrationsmøde eller område-møde. Den første mandag i hver måned har vi et udvidet personalemøde med en temadrøftelse. Nyt møde set-up evalueres start 2025.